



A stack of light-colored wooden discs is positioned on the left side of the image. The background is a blue surface with a complex, textured pattern of white and yellow lines, resembling a wood grain or a decorative design. The text is centered on the right side of the image.

特別計劃  
及活動

## 中國歷史文化周2019 — 「築橋互通」



174

為推動本地青年學生認識國家歷史與文化發展，本會每年暑假前均舉辦「中國歷史文化周」，今年以「築橋互通」為主題，讓青少年從橋樑建設，特別認識港珠澳大橋對大灣區發展的重要策略意義，主題活動包括電影欣賞暨專題講座，以及大橋模型設計體驗。



### 電影欣賞暨專題講座

電影欣賞會播放了三齣影片，包括《超級工程 I：港珠澳大橋》、《超級工程 II：中國橋》及《錢塘風雨》，並邀得香港著名建築師何顯毅先生，分享從橋樑建設看國家發展。

### 大橋模型設計體驗

「大橋模型設計體驗」讓青年憑創意及想像力，運用樂高積木物料，親手設計理想大橋的模型，並在過程中建立創意解難的能力。

## 世界青年創業論壇2018



世界青年創業論壇自二零一四年成立以來，已有來自二十三個國家及地區，超過四千五百位的參加者，從而建立推廣及交流創新創業精神的國際網絡。

本會聯同深圳市青年聯合會及前海深港青年夢工場合辦「世界青年創業論壇2018」。在二零一八年六月十日、十一日及十二至十三日分別於香港、前海廣東自由貿易試驗區及四川成都舉行，有超過八百名參加者出席，當中有來自廣泛不同行業的專業人士擔任導師，進行小組討論、分組會議、展覽和比賽。討論的主題涉獵甚廣，包括人工智能、金融科技、智慧城市發展以及大灣區等議題。



## 滙豐未來技能培訓計劃



176

創新及科技的發展日新月異，對一般工作技能的要求也愈益提升；青年人建立與時並進的就業能力，將面對更大挑戰。為此，本會與滙豐銀行合作，自二零一九年一月起，開展了為期兩年的滙豐未來技能培訓計劃，致力為小學階段至在職青年，提供富有創造力、創新思維和原創技能所需的教育和培訓。

計劃以三大支柱模式推行，包括：



**理財能力** — 本會青年就業網絡透過「生涯財智策劃家工作坊」及「理財講座」等，提供理財技能和知識，以至培養年輕人理財規劃概念。

**未來就業技能** — 由本會領袖學院提供多元化的學習經驗，提升青年就業能力。活動包括參加「演說學堂」、「滙豐財經領袖對話系列」，以及「一帶一路•探索未來」青年交流之旅等。

**創新科技** — 本會創意教育組向參與者介紹有關自動化、解難能力、數碼化可能性和創意思維等的創新技能和體驗。活動包括「解難、計算思維工作坊」、專題研習，以及「未來職人」學校講座等。

計劃預計將有超過八萬名青年受惠。

### 防治青少年科技罪行國際研討會



綜觀全球，青少年網絡犯罪的數字急劇上升，當中包括網絡欺詐、網絡盜竊、黑客攻擊、裸聊和敲詐勒索。網絡犯罪是一個相當複雜的範疇，因為青少年往往同時身為受害者和犯罪者。在凱瑟克基金和個人捐贈者的贊助下，青年違法防治中心與香港城市大學合作，於二零一九年六月十四日舉辦了「防治青少年科技罪行國際研討會」。

三十五名來自澳洲、香港、日本、英國和美國的專家分享了實用和專業的知識，教導參與者如何提倡預防科技罪行的意識、提供預防罪案策略；以及向公眾、受害者和犯罪者提供輔導。主講者包括利茲大學的David S Wall教授；密歇根州立大學的Thomas J Holt教授；香港城市大學的黃成榮教授和蒙納士大學的張耀中博士。

專題分享的講者包括昆士蘭科技大學的Cassandra Cross博士、日本龍谷大學的浜井浩一教授和東倫敦大學的Mary Aiken博士。近二百七十人參加了研討會，參與人士來自各行各业，包括社工、教育工作者、資訊科技人員、律師、家長和警察。另外，在二零一九年六月十五日亦舉行了一場圓桌討論會，以創建一個協作平台，分享處理青少年網絡犯罪問題的實用策略。



## 鄰舍第一

「鄰舍第一」計劃是一項結合青年領袖培訓、義工訓練、網上聯繫和地區協作元素，並由青年帶動關懷社區行動的計劃。青年在全港成立逾一百支「鄰舍隊」，推行各類活動，從而建立關愛互助社區。



178

## 鄰舍隊

本會持續舉辦「鄰舍第一」運動，當中有超過一千七百名來自十八區的青年義工加入鄰舍隊。服務對象總數更達七萬五千人。

## 鄰舍團年飯

本年度「鄰舍團年飯」已在一月二十六日舉行，主禮嘉賓署任行政長官張建宗先生、一眾政府官員、社區領袖及知名人士均親臨支持，與坊眾共享團年飯慶祝佳節。鄰舍隊派出二千六百二十二名成員與全港十八區超過九千一百位坊眾共迎新歲。



## 鄰舍第一 • 送米助人計劃

自二零一零年開始，區百齡慈善基金會一直慷慨捐助本會鄰舍隊在全港十八區為弱勢家庭和單身人士送發米包；每月超過五千四百戶受惠。

## 鄰舍愛心湯

天水圍區的三間青年空間舉辦「鄰舍愛心湯」，由二百八十名鄰舍隊成員連同義工烹調四千碗愛心湯在區內派送。在學校、政府官員和知名人士大力支持下，嘉賓與鄰舍隊親自攜帶愛心湯上門探訪天水圍區二百二十戶低收入家庭和長者。

## 維園年宵攤位「幸運鄰」

二零一九年二月喜迎農曆豬年，由體通天下贊助，逾五十名「鄰舍隊」青年義工今年首次於維園年宵設置攤位。攤位「幸運鄰」設有免費幸運輪盤遊戲，並與多位青年手作人合作推出特色手作產品，以及現場速畫人像等，更特別製造吉祥物「鄰仔」的紀念品。攤位亦有提供一套十款別具創意的賀年揮春和貼紙，為新年添上喜氣。

### 高鐵青年號—創科體驗行



青協會長溫文儀先生及龍傳基金義務秘書譚贛蘭女士陪同五百名青年人到訪廣州和佛山。高鐵青年號體驗團是二零一九年一月五日及六日為期兩日一夜的交流活動，由香港至廣州的行程現時只需一小時。

透過這活動，參加者了解到內地最新的科技發展，以及在粵港澳灣區城市發展各自專業和升學的機會。他們參觀了超級計算機「TH-2」並探討人臉識別技術和可再生能源的應用。

179



政務司司長張建宗先生、中聯辦副主任陳冬先生、創新及科技局局長楊偉雄先生、民政事務局局長劉江華先生、運輸及房屋局局長陳帆先生均應邀出席作為啓動禮的主禮嘉賓。

## 龍傳基金

自二零零零年以來，龍傳基金一直致力匯聚來自世界各地的華裔青年，培養他們的認同感、建立網絡並提供發展潛能的機會。迄今為止，基金通過各類領袖培訓計劃將來自三十九個國家或地區的青年聯繫起來。基金由董事會管理，秘書處則設於香港青年協會。於年度內，基金進行了以下活動：



## 龍匯100

「龍匯100」是基金的旗艦項目。本年度活動於二零一八年七月和八月舉行，挑選了來自十九個國家或地區的一百位優秀華裔青年領袖，參加為期八天的交流訪問和論壇。

二零一八年的活動主題為「大灣區的合作與發展」。在龍傳基金董事譚贛蘭太平紳士的帶領下，青年代表在香港參與三天活動，之後在深圳、東莞、佛山和廣州進行五天的交流及考察。通過一系列講座、會面和造訪香港和四個內地城市，青年代表可以深入了解和關注大灣區的經濟轉型，並認識當地的歷史文化和傳統。

## 龍傳基金 · 觀瀾湖高爾夫球賽2019

觀瀾湖高爾夫球會再次為龍傳基金慈善高爾夫球賽提供場地贊助。基金活動及籌款委員會副主席朱鼎耀先生亦提供了大力支持。是次活動有幸邀請到香港特別行政區行政會議非官守議員湯家驊資深大律師和港區全國人大代表譚志源太平紳士擔任主禮嘉賓。他們亦與其他嘉賓和高爾夫愛好者一起參與球賽。比賽承蒙企業以團隊贊助、廣告和禮品捐贈形式作出支持。





### 匯龍坊

匯龍坊是龍傳基金的舊生組織，於二零零八成立。今年，委員會組織了匯龍日，主題為「如何透過建構國際關係協助強化全球發展」。論壇與香港理工大學合辦，主講嘉賓包括靳劉高設計創始人劉小康先生、綠色星期一創始人楊大偉先生、香港科技園首席市務總監張明華女士及納米世界首席科學家王世杰博士。他們分享了各方協作對帶來社會影響的重要性。

兩個以『社會和商業充權』為題的小組會議，激勵參加者思考如何擴大影響力並將想法付諸行動。論壇有來自世界各地的一百二十多位華裔青年領袖參加。

龍傳基金舊生和朋友也組成龍舟隊，在端午節期間參加在大埔舉行的青協盃龍舟邀請賽，與眾同樂。

